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A szociális biztonsági – azaz a tár sa da lom-

biztosítási – rendszerek egyik leg fon to sabb 

célja a nyugdíjasokról való gondos ko dás, a 

megfelelô színvonalú nyugdíjak biztosítása 

anélkül, hogy ez veszély ez tetné a költségve-

tési egyensúlyt, illetve túl nagy terhet róna 

a munkavállalókra. E feladat az Európai 

Unió tagországaiban sem könnyû, tekintet-

tel az idôskorúak növekvô szám ará nyára. Ez 

egyrészt örömteli tény, ha arra gondolunk, 

hogy milyen sokan lehetnek boldog tanúi 

nemcsak gyermekeik, hanem unokáik felnôt-

té válásának, de egyúttal nem kis dilemma 

elé állítja a szociális biztonsági rendszerek 

tervezôit. Az elôrejelzé sek szerint például 

2002 és 2050 között a 65 évesnél idôsebb 

uniós polgárok száma nagyobb lesz, mint a 

munkaképes korúaké.

Az Európai Bizottság 2002. évi or szág je-

lentése kiemelten szólt a ma gyar or szá gi nyug-

díj reformról, azon belül is a kormány nak a 

ma gán nyugdíj-pillér meg erô sí tését cél  zó 

tö  rek vé sei rôl. Bár a szociálpolitika az Euró-

pai Unióban nemzeti hatáskörbe tar to  zik, 

szükségesnek tartjuk az unió erre vonat-

kozó szabályrendszerének, a szabályozási 

el vek nek, az érintettek körének ismerteté-

sét. Már csak azért is, mert a tagállamoknak 

készen kell állniuk arra, hogy a közösségi 

normáknak megfelelô szolgáltatást nyújtsa-

nak minden uniós polgár számára.

Reményeink szerint az EU nyugdíjrend-

szereinek általános jellemzôit (azok területi, 

személyi és tárgyi hatályát, az öregségi, a 

rokkantsági, a baleseti és a hozzátartozói 

nyugellátásokra vonatkozó tudnivalókat), 

valamint a várható magyarországi változá-

sokat vázoló összefoglalóban nem csupán a 

már nyugállományba vonult olvasóink talál-

hatnak hasznos információkat, e kérdések 

ugyanis a még aktív korú, járulékfizetô 

állampolgárokat, vagyis  valamennyiünket  

érintenek.

Kedves Olvasó!
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Rövid bevezetôként feltétlenül szüksé ges 

össze foglalni az Európai Unió szociális 

jog al ko tá sával kapcsolatos alapvetô tud ni-

va  ló kat. Ezek ismeretében ugyanis el osz-

lat ha tók azok a téves vá ra kozások és 

fel té te le zések, amelyek szociális biztonsá-

gi (ma gyar szó hasz nálattal: társadalombiz-

to sítási) rend sze rünk csatla ko zás utáni 

változásaira vonatkoznak; egyértelmûvé 

tehetôk azok az információk, amelyek 

az integráció nyomán e téren biztosan 

várható elônyökrôl szólnak.

1. A szociális jogalkotás
 szükségessége

Az Európai Gazdasági Közösség meg a la-

pí tásakor megfogalmazott célkitûzés, a 

gazda sá gi integráció megvalósulásának 

egyik el en ged he tetlen feltétele a legfon-

tosabb gazdasági erôforrás, a munkaerô 

szabad mozgásának biztosítása a tagálla-

mok ban, illetve azok között. A munkaerô 

szabad moz gá sá nak – a munkavállalói 

migrációnak – alapvetô jogként való dek la-

rá lása azonban haszontalannak tekinthetô 

mindaddig, amíg annak gyakorlása, a mun-

kavégzéshez kap  cs o      ló dó jogosultságok 

megszerzése, valamint a munkavégzés 

okán keletkezô kötelezettsé gek teljesítése 

védelem, illetve elismerés nélkül marad. 

Mit értsünk ez alatt? A munka végzés, 

eltérô feltételekkel ugyan, de szinte vala-

mennyi tagállamban a szociális biztonsági 

rendszerben való kötelezô részvételt vonja 

maga után. Ha azonban e kötelezettség-

gel terhelt munkavállalóként – a szabad 

mozgás és munkavállalás jogával élve 

– valaki több tagállamban dolgozik és 

teljesíti az ehhez kapcsolódó járulékfize-

tési kötelezettséget, akkor a megfelelô 

védelem biztosítása nélkül az ennek alap-

ján szerzett jogosultságok kerülnének 

veszélybe. Ennek el ke rü lésére, illetve a 

szabad mozgás és mun ka vállalás jogának 

gyakorlását aka dá lyo zó tényezôk kiiktatá-

sa céljából alkották meg és vezették be az 

Európai Gazdasági Kö zös ség szabályrend-

szerét, a koordinációs mechanizmust. 

Még egy körülmény alátá maszt  ja a 

szabályozás szükségességét. A mindenkori 

tagállamokban mûködô szo ci á lis bizton sági 

rendszerek lényeges el  té  ré  se ket mutatnak 

mind a biztosításra kö  te  le zet tek, a já ru-

lékok kötelezô mértéke, az egyes ellátások 

jogosultsági feltételei, mind pedig a nyúj-

I. Az Európai Unió szociális
jogalkotásának legfontosabb jellemzôi
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tott szociális biztonsági el lá tások színvona-

lát tekintve. Ez a gyakorlatban elsôsorban 

abban nyilvánul meg, hogy a tag ál la mokban 

nem egyforma a szociális biztonsági el lá tá-

sokban részesülôk életszínvo na la, így a 

nyugdíjasok ellátásai között is könnyen 

összemérhetô különbségek adód nak. Ezek 

kiküszöbölése, azaz a szoci á lis biztonsá gi 

rendszerek össz hangjának – harmoni zá-

ciójának – megte rem tése azon ban mind-

má ig nem fogalmazódott meg közössé gi 

célkitûzésként. Az itt ismertetett sza bály-

rendszer tehát nem egy egységes szociá-

lis biztonsági rendszer létrehozását és 

mûködtetését célozza, hanem kizárólag 

az eltérô rendszerek „összetalálkozásának” 

azon elemeit semlegesíti, amelyek aka-

dá  lyoz zák a munkavállalók szabad 

mozgását. 

A szabályozás logikája alapján ma gya-

ráz ha  tó a „koordináció“ kifejezés. Az EU 

két sza bá lyozási módszert ismer. Egyfelôl 

egy–egy területre egységes normákat ír 

elô, tehát harmonizációs kötelezettséget 

te remt het. Mint láttuk, ez a szabályozási 

tech nika a szociális biztonság területén nem 

valósult meg. A másik  módszer szerint a 

különbözô tagállami szabályozásokat ta lál-

koz tat va a koordináció eszközével élhet, 

annak érdekében, hogy ez eltérô szabályok 

ne legyenek hátrányosak a szabad mozgás 

jo gá val élni kívánók számára.

2. A szociális biztonsági 
rendszerek koordinációja

A szociális biztonsági rendszerek koor di-

ná ciója a tagállamok eltérô jogszabályi 

hátte ré bôl adódó és a gyakorlatban tény-

le ges hátrányt elôidézô akadályok el há-

rí tá sát szolgálja. A tagállamokon belül 

mozgó mun ka vál lalók és önálló vállalkozók, 

valamint családtagjaik szociális biztonsá-

gáról az 1408/71 (EGK) sz. tanácsi 

rendelet, illetve az annak végrehajtására 

kia dott 574/72 (EGK) sz. tanácsi rendelet 

(a továbbiakban: koordinációs rendeletek) 

szól. A követke zôk ben ezek általános, 

va la mint a nyugellá tá sok ra vonatkozó 

speciális szabályait mutatjuk be. Ezek a 

rendelkezések azonban nem kizárólag a 

nyugellátásokra, hanem további, a tagál-

lami szociális biztonsági rendszerek tárgyi 

hatálya alá tartozó ellátásokra is vonatkoz-

nak. A nyugdíjak esetében ezek a közös 

szabályok különösen nagy relevanci á val 

bírnak, további részletezésükre az egyes 

ellátásfajtáknál kerül sor. 

2.1. A szociális biztonsági rendszerek 
koordinációjának alapelvei

A szociális biztonsági jogviszonyok ala nya-

ként a következô alapelvek szerinti meg íté-

lés re, illetve védelemre számíthat az érintett 

személy:
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a) Egyenlô elbánás elve: Az Európai Unió és 

az Európai Gazdasági Térség (a további-

ak ban: EGT) országainak állampolgárai 

– állampolgárságuktól függetlenül – az 

egyes országok szociális biztonsági rend-

sze rei ben egyenlô elbírálásban része sül-

nek. Ez mind a jogosultságok, mind 

pe dig a kötelezettségek szempontjából 

ér vé nyesülô szabály.

b)  Egy tagállam joghatósága alá tartozás elve: 

Az alapelv célja, hogy kiküszöbölje az 

egyidejûleg fennálló többes biztosí tási 

kö te lezet tséget, valamint azt a nemkí-

vá  na  tos helyzetet, amelyben valaki 

b iz to  sí  tás nélkül marad. Erre azért van 

szükség, mert a tagállamok szociális 

bizton sági rend szerei különféle biztosí-

tási elvekre épülnek. Van, ahol a biztosí-

tás a helyben la kás hoz (tartózkodáshoz) 

kö tô dik, míg más országokban a keresô 

te vé  keny ség folytatása keletkeztet bizto-

sí  tási kötelezettséget. A koordinációs 

rende le  tek szerint fôszabályként a mun-

ka vál la lás helye szerinti tagállam szociá-

lis biztonsági jogszabályai alkalmazan-

dók akkor is, ha a munkavállaló vagy 

önálló vállalkozó máshol rendelkezik 

lakóhellyel. Bizonyos személyi körben, 

illetve helyze tek  ben speciális szabályok 

irányadók.

c) Az összeszámítás elve: Ez az életpálya 

során szerzett biztosítási idôk összeszá mí-

tá sát jelenti, a több tagállamban megszer-

zett jogosultságok védelme érdekében.

 d) Ellátások korlátlan exportálhatóságának 

elve: Lehetôvé teszi, hogy az egyszer már 

megszerzett és elismert jogosultságokat 

az Európai Unió és az EGT területén kor lá-

to zás nélkül élvezhesse a jogosult. Errôl a 

késôbbiekben még lesz szó.

A koordináció szabályozásának alapelveit 

a tagállamok szociális biztonsági feladatok 

ellátására kötelezett igazgatási szervei 

és a nemzeti bíróságok eljárásuk során 

alkalmazni kötelesek. Emellett biztosítaniuk 

kell, hogy az EU egyetlen állampolgára se 

szenvedjen hátrányt a belsô szociális jogi 

szabályozások eltérése, valamint a szabad 

mozgás alapjogának gyakorlása miatt.

2.2. A szociális biztonsági rendszerek 
koordinációjának területi hatálya

A területi hatály választ ad arra kérdésre, 

hogy mely országok területén végzett mun-

ka, szerzett biztosítási idô, illetve az annak 

alapján megállapított jogosultság részesül 

védelemben a koordinációs rendeletekben. 

A területi hatály rendkívül fontos, mivel 

az alá tartozó tagállamokban és tagállami 

te rü le te ken történô munkavégzéskor a jo go-

sult ságok megszerzése érdekében teljesí-

te ni kell a biz to sítással járó kötelezettsé-

geket. Ez utóbbi akat illetôen is megfelelô 

szabályozást tar tal maz nak a koordinációs 
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rendeletek. Ha tehát valaki az alább felso-

rol tak közül két vagy több országban 

folytat (folytatott) keresô tevékenységet, 

vagy – amennyiben a rendszerben való 

rész vé tel ennek függ vé nye – ezek területén 

lakik (lakott), és ennek következményeként 

biztosítási idôt szer zett, eldönthetô, hogy 

védelemben részesül-e. Ezek az országok 

a következôk: EU-tagállamok – Auszt-

ria, Belgium, Dánia, Egyesült Királyság, 

Finnország, Fran cia or szág, Gö rög or szág, 

Hollandia, Írország, Luxemburg, Német-

ország, Olaszország, Por tu gália, Spanyol-

ország és Svédország. EGT-országok 

– Izland, Liechtenstein és Norvégia.

(Tekintettel arra, hogy a koordinációs ren-

de le tek szabályai nem tesznek különb sé get 

az EU- és EGT-országok, valamint állam-

polgáraik között, a késôbbiekben megkü-

lönböztetés nélkül csak tagállamokra és 

tagállami állampolgárokra utalunk, és ezek 

alatt értjük mind az EU- és EGT-államokat, 

mind pedig ezen országok állampolgárait.) 

2.3. A szociális biztonsági rendszerek 
koordinációjának személyi hatálya

A koordinációs rendelkezések személyi 

ha tá lya arról tájékoztat, hogy melyik az a 

sze mé lyi kör, amelyre ezek a rendelkezések 

alkalmazhatók. Az általános szabályok sze-

rint az itt felsorolt személyek tarthatnak szá-
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mot a rendeletekben rögzített elvek szerinti 

védelemre, illetve elônyökre:

a)  Munkavállalók: akik valamely tagállam 

állampolgárai, és egy vagy több tagállam 

jogszabályainak hatálya alá tartoznak 

(tartoztak). 

b) Önálló vállalkozók: a valamely tagállam 

ál lam pol gáraként önálló vállalkozói tevé-

kenységet folytatók, akik egy vagy több 

tagállam jogszabályainak hatálya alá 

tar toznak (tartoztak). A tagállami jog-

sza bály hatálya alá tartozás a kötelezôen 

vagy önkéntesen választott biztosítást 

jelenti.

c) Közszolgálati alkalmazottak: akik tagálla-

mi állampolgárként nem speciális szociális 

védelmi rendszer keretében biztosítottak.

d) Diákok

e) Nyugdíjasok: akik valamely tagállam 

ál lam  pol gár aként egy vagy több tagállam 

jogszabályainak hatálya alá tartoztak, 

akkor is, ha az állampolgárságuk szerinti 

ország tagállami státusának megszer-

zése elôtt vonultak nyugdíjba. 

f) Hontalanok és menekültek

g) Az elôbbiek családtagjai és túlélô hoz zá tar-

tozói: állampolgárságuktól függetlenül, 

de csak bizonyos ellátásokra válhatnak 

jo go sult tá. A jogosult családtagok körét 

a tartózkodás helye szerinti ország ha tá-

rozhatja meg. 

Nem tartoznak a személyi hatály alá:

a) A közszférában dolgozó és velük egy 

megítélés alá esô azon személyek, akik 

a számukra létrehozott speciális szociális 

biztonsági rendszerek alanyai.

b) A kötelezôen nem biztosítottak és az 

önkéntes biztosítás alanyai.

c) A harmadik országok állampolgárai, 

vagyis azok, akik nem valamely tagállam 

állampolgárai. 

2.4. A szociális biztonsági rendszerek 
koordinációjának tárgyi hatálya

A koordinációs rendeletek tárgyi hatálya alá 

azok a szociális biztonsági ellátások tartoz-

nak, amelyek vonatkozásában az alap  elv-

ként rögzített rendelkezéseket al kal maz zák. 

E védelem nem csupán a nyugellá tá sokra 

vonatkozik, hanem más szociális biztonsá gi 

ellátásokra is. Így a rendeletek tárgyi ha tá-

lya alá tartoznak:

a) a betegségi és anyasági ellátások,

b) a rokkantsági ellátások,

c) az öregségi nyugdíj,

d) a hozzátartozói nyugellátások,

e) az üzemi baleset és foglalkozási meg-

betegedés esetén járó ellátások,

f) a halál esetére járó ellátások,

g) a munkanélküli ellátások, valamint

h) a családi ellátások.
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(Ezek közül ebben a füzetben csak a nyugel-

lá  tá sokkal kapcsolatos információkat fog-

lal tuk össze.) 

Az úgynevezett speciális, nem járulékala-

pú (nem járulékfizetéshez kötött) ellátá-

sok ugyancsak a tárgyi hatály alá tartoz-

nak, azaz a rendeletek ez esetekben is 

al kal mazan dók. Ezek a következôk:

a)  a fenti ellátásokat kiegészítô, azokat 

pótló vagy felváltó ellátások, valamint

b) a fogyatékkal élô személyeknek járó 

speciális ellátások.

Fontos megjegyezni, hogy ezek az ellátá-

sok csak addig járnak, amíg a jogosult az 

il le té kes teherviselô tagállam területén él, 

te hát nem exportálhatók. 

Nem tartoznak azonban a koordináció 

ha  tálya alá:

a) az egészségügyi és szociális segélyezés 

ke re té ben a tagállamokban nyújtott 

ellátások,

b) a kollektív szerzôdésen alapuló ellátá-

sok, akkor sem, ha a megállapodás 

létreho zá sát jogszabály kötelezôen 

elrendeli,

c) a közszférában dolgozók számára fel-

ál lí tott rendszerek keretében nyújtott 

ellátá sok, valamint

d) a háborús veteránoknak járó szociális 

el lá tá sok (például a hadigondozási jutta-

tá sok).

3. Az Európai Unió
szociálpolitikai célkitûzései

Az Európai Unióban a szociálpolitika 

olyan közösségi politika, amelynek kereté-

ben a közösségi fellépés kiegészíti a tag ál-

la mok saját politikáját. Az integráció mélyí-

té sé vel, a társadalmakat érintô kihívások 

– például a munkanélküliség és az elörege-

dés – megjelenésével és hatásuk súlyosbo-

dá sá val párhuzamosan fogalmazódott meg 

a tagállamok közötti egyre intenzívebb 

együtt mû kö dés igénye a szociálpolitika te rü-

le tén. A szociálpolitika célrendszere szoros 

kapcsolat ban áll a közösségi foglalkozta-

tás po li ti ká val, mivel a megfelelô szintû 

fog lal koz ta tás szá mos szociális probléma 

ki ala ku lá sá nak megelôzését és csökkentését 

szolgálhatja.

Az Európai Unió 2000-ben megfogal-

ma zott és a 2010-ig terjedô idôszakra 

vo nat ko zó gazdasági stratégiájának fontos 

ele mét képezik a foglalkoztatás- és szoci-

ál po li ti kai célkitûzések. A tagállamok a 

szo ci ál is értékeket megôrizve kívánnak a 

leg ver seny ké pesebb és legdinamikusabban 

fej lô dô térséggé válni, amelynek forrásait 

tu dás ala pú gazdaság teremti meg. A szo-

ci ál po li ti ka keretében ez az idôskori meg él-

he tést biztosító nyugdíjrendszereket is je len-

té ke nyen érinti. Bár a szociális biztonsá gi 
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kérdésekben a tagállamok teljes önálló sá got 

élveznek, és a rendszerek elemeit il le tô en 

nem állítottak fel közösségi szintû kö ve tel-

ményrendszert, a versenyképesség meg ôr-

zé se és növelése szempontjából nagymér-

ték ben felértékelôdött bizonyos közös 

cé lok megfogalmazásának szükségessége. 

Ehhez kapcsolódóan az EU Szociális Védelmi 

Bizottsága is hangsúlyozta a nyugdíjrendsze-

rek kiemelt szerepét, és meghatároz ta 

hosszú távú fenntarthatóságuk három kri-

té riu mát:

• A nyugdíjasok és eltartott hozzátartozóik 

biztonságos és megfelelô jövedelmének 

biztosítása az egészségügyi és tartós 

gondozást nyújtó rendszerekkel együtt; 

tisztességes életfeltételek megteremtése 

az idôsebb személyek részére.

• A nyugdíjrendszerek finanszíroz ha tó sá  gá-

  nak garantálása oly módon, hogy a tár   sa   da-

lom öregedésének az állami finan szí   ro  zá sra 

gya ko rolt jövôbeli hatása ne veszélyeztesse 

a költségvetés stabi li tá sát, és ne eredmé-

nyez ze a pénzügyi források ge nerációk 

kö zöt ti igazságtalan elosztását.

• Biztosítani kell, hogy a nyugdíjrendszerek a 

változó társadalmi és egyéni szükség le  tek-

hez igazodjanak, hozzájárulva a mun  ka  erô-

piaci flexibilitás növeléséhez, a férfiak és a 

nôk közötti, valamint a szo ci ális biz  ton  sá gi 

esélyegyenlôség meg te rem té sé hez.

A szociális problémák megelôzését és 

le küz dését is szolgáló célkitûzés lényege az 

idôskorúak foglalkoztatási helyzetének javí-

tá sa, a tényleges nyugdíjba vonulási életkor 

kitolódásának ösztönzése, továbbá az 

ak tív öre ge dés társadalmi és politikai felté-

te leinek megteremtése. A szociálpolitika 

te rü le tén a tagállamok közötti kooperáció 

– az úgyneve zett nyitott koordináció mód-

sze ré vel – hoz zá já rul a tapasztalatok meg-

osz tá sá hoz a nyug díj rend sze rek, illetve a 

nyugdíjreformok vonatkozásában is. Ez 

utóbbiak a rend sze rek átláthatóságát, 

elôre jelezhetôsé gét, va la mint azt tûzték 

zászlajukra, hogy fen nma rad jon az állam-

polgárok bizalma az ál la mi rendszerek 

iránt.



9

Magyarországon a társadalombiztosítási nyug-

 el lá tások körébe – így az Európai Unió koor di-

ná ciós rendeleteinek hatálya alá is – tar toz  nak 

az alábbi ellátások:

a) öregségi nyugdíj,

b) rokkantsági nyugdíj,

c) baleseti rokkantsági nyugdíj,

d) hozzátartozói nyugellátások, azaz

 • özvegyi nyugdíj,

 • árvaellátás,

 • szülôi nyugdíj.

E nyugdíjfajtákat a közösségi rendel ke  zé sek 

figyelembevételével mutatjuk be. Ahogy a 

magyar nyugdíjrendszer szabályozásában 

is vannak olyan elemek, amelyek az egyes 

nyugdíjfajták esetében azonosak, úgy az 

Európai Unió is közös elemeket tartalmazó 

rendelkezéseket alkalmaz. 

1. Amit az öregségi
nyugdíjakról tudni kell

Az öregségi nyugdíj a tagállami szociális 

biz ton sági rendszerek egyik legfontosabb 

ellátásfajtája. Valamennyi tagállam részletes 

szabályozással rendelkezik a járulékfizetô, 

vagy a területén élô biztosítottak öregségi 

ellátásait illetôen, ám – éppen a tagállami 

jog sza bályok közötti rendkívül nagy eltéré-

sek miatt – az EU szabályozása is talán ezen 

ellátásfajta esetében a legbonyolultabb. 

1.1. Mikor nyílik meg a nyugdíjjogosultság?

Ez a kérdés alapvetôen a nyugdíjkorhatárra, 

valamint a nyugdíj jogosultsághoz szüksé-

ges szolgálati idôre vonatkozik. A tagállami 

szoci ális biztonsági rendszerek szabályozása 

változatos képet mutat e tekintetben. Az 

egy sé ges szociális biztonsági rendszerek 

ki a la kí tá sá ra irányuló szándék hiányában 

valamennyi ország eltérô feltételeket állít a 

nyugdíjkorhatárt és a megkövetelt szolgá la ti 

idôt illetôen. 

Ez a gyakorlatban azzal a következmény-

nyel jár, hogy azon tagállamokban, ahol az 

érintett személy munkavégzés vagy helyben-

la kás (ott tartózkodás) okán biztosított 

volt, eltérô idôpontokban kérheti öreg-

ségi nyugdíjának megállapítását. Ha valaki 

Ma gyar or szá gon kívül (ahol fôsza bály ként a 

nyug díj kor ha tár 62 év, a szüksé ges szolgálati 

idô pedig 20 év) a tagállamok közül – ahol a 

nyugdíjkorhatár esetleg ma ga sabb – egynek, 

vagy akár többnek a szociális biztonsági rend-

szerében biztosított volt, Ma gyarországon 

nyugdíj jogosulttá válhat a 62. életév betöl-

tésekor, de a jogosultság megnyí lására a többi 

országban még várnia kell.

II. Információk a
társadalombiztosítási nyugellátásokról 
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A tagállamokban irányadó nyugdíjkorhatárok és a biztosítási idôre vonatkozó követelmények

Tagállam Nôk Férfi ak Minimum biztosítási idô

Ausztria

60 év 

(fokozatos emelés 

2033-ig, 65 évre)

65 év

180 hónap járulékfi zetés vagy

180 biztosított hónap az utolsó

360 hónapon belül

Belgium 

62 év

(fokozatos emelés 

2009-ig, 65 évre)

65 év Nincs minimumkövetelmény

Dánia

65 év

(67 év azok esetében, akik 1999. július 1-jéig 

betöltötték a 60. életévüket)

Legalább 3 év helybenlakás 15–65 éves 

kor között (15–67 éves életkor között, 

a 60. életév 1999. július 1-jéig történô 

betöltésekor)

Egyesült 

Királyság

60 év (fokozatos 

emelés 2010–2020 

között, 65 évre)

65 év
Legalább 11–12 év

járulékfi zetés

Finnország 65 év
3 év helybenlakás a

16. életév betöltése után

Franciaország 60 év Legalább ¼ év járulékfi zetés

Görögország

60 év az 1992. 

december 31. elôtt 

biztosítottak esetében, 

ezt követôen 65 év  

65 év 
Járulékfi zetés legalább

4 500 munkanapra

Hollandia 65 év Nincs minimumkövetelmény

Írország 66 év
Legalább 156 heti és legalább évente 

átlagosan 10 heti járulékfi zetés

Izland 67 év
Legalább 3 év helybenlakás

16–66 éves életkor között

Liechtenstein 64 év 1 év biztosításban töltött idô

Luxemburg 65 év 120 hónap tényleges biztosítás

Németország 65 év 60 hónap biztosítási idô

Norvégia 67 év
Legalább 3 év helybenlakás

16–66 éves életkor között

Olaszország 60 év 65 év
20 év, az új rendszerben

(1996. január 1. óta) 5 év járulékfi zetés

Portugália 65 év
15 év járulékfi zetés, évente legalább

120 biztosított nappal

Spanyolország 65 év Legalább 15 év járulékfi zetés

Svédország 65 év
A garantált nyugdíjhoz legalább

3 év helybenlakás



11

1.2. Milyen védelemben részesül 
a megszerzett jogosultság?

E kérdés különösen fontossá válik a tagálla-

mok általános és gyakran alapvetôen el térô 

szabályainak ismeretében. Ha ugyan is a 

nyug díj  jo go sultsághoz hosszabb biztosítá-

si idô megszerzését kell igazolni, akkor 

az EU koordinációs rendelkezéseinek hi á-

nyá ban elôfordulhatna, hogy az érintett 

sze mély annak ellenére sem lenne jogosult 

öreg ségi nyugdíjra, hogy több országban 

végzett munkát és szerzett biztosítási 

idôt. A szabad mozgás, munkavállalás és 

le te le pedés jogának gyakorlása azonban 

nem járhat ilyen súlyos következménnyel. 

A tagállami rendszerek közötti összhang 

megteremtését szolgálja a szerzett jogok 

megtartásának és a biztosítási idô össze-

számításának elve. A koordinációs rendele-

tek biztosítják a tagállamokban szerzett 

jogok széles körû védelmét. Ezzel lehetôvé 

teszik, hogy az életpálya során különbözô 

szociális biztonsági rendszerekben nyíljon 

mód a jogosultság megszerzésére, valamint 

hogy azt minden tagállamban elismerjék. 

Mit is jelent mindez a gyakorlatban? E sza-

bály tartalma valójában igen egyszerû. Ha 

valaki életpályája során több tagállamban 

volt biztosított – akár munkavégzés, akár 

helybenlakás okán –, akkor a nyugdíjkorha-

tár elérésekor, illetve a nyugdíj megálla pí tá-

sá ra irányuló igény bejelentésekor össz eszá-

mít ják a megszerzett és igazolt biztosítási 

idôket, és az ellátás mértékét valamennyi 

biztosítási idô figyelembevéte lé vel számítják 

ki. Ezzel elkerülhetô az a nemkívánatos hely-

zet, amelyben valaki az aktív korban fizetett 

járulékok, illetve teljesí tett egyéb feltételek 

ellenére ellátás nélkül marad. Tekintettel 

arra, hogy a koordinációs szabályokat nem-

csak a Magyarország EU-csatlakozásának 

idôpontja után bizto sí tási jogviszonyba 

kerülô személyekre alkalmazzák, hanem 

a korábbi idôponttól biztosítottakra, sôt 

a már nyugellátásban részesülôkre is, az 

össze szá mí tásnak nagy jelentôsége lehet 

a mai nyugdíjasok számára is. Abban az 

esetben, ha valaki a nyugdíjba vonulását 

megelôzôen Magyarországon kívül valamely 

más tagállamban is dolgozott vagy lakott, 

és ott biztosítási idôt szerzett, akkor a 

csatlakozás idôpontjától ezen idôk alapján 

is nyugdíj jogosulttá válhat. Errôl, valamint 

az összeszámítás további gyakorlati jelentô-

ségérôl részletesebben a nyugdíjszámításról 

szóló részben szólunk. 

A biztosítási idôk összeszámításának elve 

szerint azonban ugyanazon idôszak csak 

egyszer vehetô figyelembe. Ez azt jelenti, 

hogy azok a személyek, akik korábbi külföl-

di munkavállalásuk idején – magyar biztosí-

tá si idô szerzése érdekében – járulékot 

fizettek a magyar nyugdíjrendszerben, egy-

i de jûleg a külföldi szociális biztonsági rend-
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szer ben is biztosítottak voltak, ezen idôszak 

egyszeres beszámítását várhatják a nyugdíj 

megállapításakor (függetlenül a többszörös 

járulékfizetéstôl). 

A biztosítási idôk számításával kap-

cso lat ban egy további körülményre is 

fon tos felhívni a figyelmet. A táblázatból 

ki de rült, hogy a tagállamokban nem csak 

a nyugdíjkorhatárok különbözôek, hanem 

a biztosítási idô hosszára, valamint 

ennek meghatározási módjára vonatkozó 

kö ve tel mé nyek is eltérôek. Vannak olyan 

országok, ahol – Magyarországhoz hason-

lóan – egyszerûen években határozzák meg 

a szükséges biztosítási idôt, de találkozunk 

havi, heti, esetleg munkanapokra lebontott 

járulékfizetési követelményekkel is. Ahhoz, 

hogy a különbözô egységekben – években, 

hónapokban, hetekben, napokban – megha-

tározott biz to sí tási idôk összeszámíthatók 

legyenek, a koordinációs rendeletek – a szer-

zett jogok védelmének elvét szem elôtt 

tartva – részletes szabályokat tartalmaznak. 

Ezeket természetesen valamennyi tagállam 

nyugdíj-megállapítást végzô igazgatási szer-

veinek munkatársai ismerik és alkalmazni 

kötelesek.

1.3. Hogyan állapítják meg a nyugdíjakat?

A nyugdíj megállapítása, összegének kiszá-

mí tása adja a gyakorlatban a biztosítási 

idôk összeszámításának tényleges értelmét. 

Azonban fontos megjegyezni: annak ellenére, 

hogy valójában nemzetközi szabályok al kal-

ma zá sá ról van szó, valamennyi érintett tag-

ál lam kizárólag a nemzeti jogszabályok alap-

ján köteles az általa fo lyó sí tott nyugdíjakat 

megállapítani. Ez azt jelenti, hogy a tagálla-

mok csupán a saját rendszerük keretében 

történt járulékfizetés, illetve egyéb jogosult-

sági feltételek teljesítését hono rálják ellá-

tással. Fôszabályként egyetlen tagállam sem 

köteles többet nyúj tani annál, mint amennyi 

a jogosultat hozzájárulása ará nyá ban abban 

a tagállamban megilleti.

A nyugdíjak megállapításakor két mód-

szert alkalmaznak:

1. Valamennyi tagállam, amelyben az érin-

tett – a rendeletek személyi hatálya alá 

tartozó – személy az adott ország jogsza-

bályaiban elôírt szükséges biztosítási 

idôt megszerezte és jogosultsága megál-

lapítható, kizárólag ezen idôk alapján 

kiszámítja az öregségi nyugdíj összegét. 

Ez az úgynevezett nemzeti nyugdíj. 

2. Két lépésben összesítik a tagállamokban 

szerzett biztosítási idôket, majd abból 

számítják ki az adott ország által folyósí-

tott ellátás összegét. Ez az úgynevezett 

pro rata, vagy nemzetközi nyugdíj.

Példa: Egy adott személy – feltételezve 

Ma  gyar or szág csatlakozását – az Európai 

Unió négy tagállamában dolgozott munka vál-

la ló ként, ennek következtében négy kü lön bö-
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zô or szág szociális biztonsági rendszerében 

volt kötelezôen biztosított. Biztosítottként 

teljesítette járulékfizetési kötelezettségét, 

és biztosítási (szolgálati) idôt szerzett a 

következôk szerint:

Ország Biztosítási idô

Magyarországon  18 év

Németországban  4 év

Spanyolországban  6 év

Franciaországban  12 év

A nemzetközi nyugdíjszámítás szabályai 

szerint mind a négy ország nyugdíj-megálla pí-

tást végzô illetékes intézménye köteles fi gye-

lem be venni a teljes életpálya során szerzett 

biztosítási idôket – jelen esetben 40 évet. 

A nyugdíjat saját országának jogszabályai 

sze rint úgy kell megállapítania, mintha a biz-

tosítási idôk megszerzésére azok hatálya alá 

tartozva került volna sor. Így a szóban forgó 

négy országban egyaránt 40 évet vesznek 

figyelembe a nyugdíj megállapításának elsô 

lépésénél. Ezzel megkapjuk a nyugdíj úgy ne-

ve zett elméleti összegét, amelyre a biztosí-

tott személy akkor lenne jogosult, ha valóban 

csak egy adott országban szerzett volna biz-

tosítási idôket. Az el mé leti összeg kalkulálá-

sakor a tagállamok kizárólag a saját nemzeti 

jogszabályaikat alkalmazva járhatnak el, és 

határozhatják meg például a nyugdíj alapját 

képezô átlagke re setet. 

Második lépésben a tagállamok arányosít ják 

a folyósítandó nyugdíjakat. Erre azért van 

szükség, hogy minden tagállam csak az 

ôt terhelô nyugdíjrész fizetésének terhét 

viselje. 

Az arányosítással az úgynevezett rész-

nyug díjak a következôképpen alakulnak:

Ország Résznyugdíj aránya

Magyarország 18/40

Németország 4/40

Spanyolország 6/40

Franciaország 12/40

Az egyes országok által megállapított és 

folyósított résznyugdíjak együttesen ad ják 

a nyugdíj teljes összegét. A számítást te  hát 

valamennyi, nyugdíj megállapítására kö te le-

zett tagállam egyenként végzi el. (A rész-

nyug díjak folyósításáról az 1.5. pontban 

ta lál ha tó információ.)

A nemzeti nyugdíj megállapítását abban 

az esetben is el kell végezni, ha valaki több 

tagállamban szerzett biztosítási idôket, 

ezért azokat összeszámítják. Ez talán 

fe les le ges nek tûnhet, ám a gyakorlatban 

mégis nagy jelentôsége van. Ha ugyanis az 

egyetlen országban szerzett biztosítási idôk 

alapján számított nemzeti nyugdíj összege 

magasabb, mint az arányosítással az adott 

országra jutó résznyugdíj, akkor ezek közül 

a magasabb összegû nemzeti nyugdíjat fo lyó-
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sít ják majd. Ez feltétlenül a jogosultakat 

ked vez ményezô szabály, amelynek az a célja, 

hogy a biztosítottak a lehetô legmagasabb 

összegû ellátást kapják.

Íme egy példa az eltérô nyugdíjkorha-

tárok problematikájának és a biztosítá si 

idôk össze számítására vonatkozó elv ta lál-

ko zá sára. Egy biztosított hölgy három 

or szág ban szerzett biztosítási idôt.

Ország Biztosítás idôtartama

Magyarországon  1 év

Spanyolországban  4 év

Norvégiában  25 év

A hölgy 62. életévének betöltésekor 

Ma gyar or szágon kérheti öregségi nyugdíjá-

nak megállapítását. Az összeszámítás sza bá-

lyainak alkalmazásával magyar rész nyugdíja 

1/30-ad lesz. Ez azt jelenti, hogy mindaddig, 

amíg be nem tölti a Spanyolországban irány-

adó 65. életévét, nyugellátása igen csekély 

összegre rúg. 65. életévének betöltésekor 

már kérheti a spanyol nyugdíjrész megálla-

pí tását is, amely 4/30-ad lesz. Sajnos, mivel 

éppen a legmagasabb nyugdíjkorhatárt elô-

író norvég szociális biztonsági rendszerben 

volt a leghosszabb ideig biztosított, teljes 

nyugdíjának legnagyobb részére 67. életévé-

nek betöltéséig várnia kell. Ilyen esetekben 

gyakran kiegészítô szociális ellátást kell igé-

nyelniük az érintetteknek a szociális védelmi 

rendszerbôl. A nyugdíj igénylése természe-

tesen nem kötelezô. A gyakorlatban legtöbb-

ször elôforduló eset az, amikor a kedve-

zôt len helyzetbe kerülô személy inkább a 

maga sabb életkorig tartó munkavég zést 

választja az ellátás helyett. Ezt az alacso-

nyabb nyugdíjkorhatárt elôíró rendszerek 

többnyire késôbbi nyugdíjnöveléssel vagy 

nyugdíj-ki e gé szítéssel jutalmazzák.

1.4. Hol és mikor kell megtenni
az igénybejelentést?

Mind a biztosítási idôk összeszámítására, 

mind a nyugdíjszámításra az igényjogosult 

kérelme alapján kerül sor. Az igénybeje len-

tésre az Európai Unióban is erre rendsze-

re sített formanyomtatványok állnak rendel-

ke zésre. A nyugellátások igénylésére az 

úgynevezett E 200-as nyomtatványokat 

kell felhasználni, amelyek az igényelbírálást 

végzô illetékes magyar nyugdíjbiztosítási 

igazgatási szervnél szerezhetôk majd be. 

A koordinációs rendeletek alkalmazásán 

alapuló magyar nyugdíjak megállapítását a 

Fôvárosi és Pest Megyei Nyugdíjbiztosítási 

Igazgatóság fogja elvégezni. Feladata az 

lesz, hogy azokban az esetekben, amikor a 

jogosult több tagállamban szerzett biztosí-

tási idôket, az igényelbíráláshoz szükséges 

információkat megküldje a többi tagállam-

ba, illetve fogadja és feldolgozza az onnan 

érkezô adatokat. 
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Az igénybejelentést a különbözô nyugdíj kor-

határok betöltésekor – eltérô idôpontokban 

– meg kell ismételni. Ez tehát azt jelenti, 

hogy sem a többi tagállam intézményei, sem 

a magyar illetékes intézmény nem köteles 

hivatalból figyelemmel kísérni a további jo go-

sultságok megnyílását. Ezért mind azok nak, 

akik több tagállamban szereztek biztosítási 

idôt, amely alapján nyugellátásra jogosultak, 

azt javasoljuk: megfelelô idôben tájékozód-

janak arról, hogy mikor nyílik meg nyugdíj-

jogosultságuk az érintett tagállam ban. 

Egy kérdés maradt nyitva az öregségi 

nyugdíj igénylésével kapcsolatban: hol is kell 

azt megtenni? A több tagállamban szerzett 

biztosítási idôt figyelembe vevô nyugdíj-

megállapításhoz fôszabályként az állandó 

lakóhely szerinti tagállam illetékes szervénél 

kell benyújtani az igénybejelentést. Ha az 

érintett személy ebben az országban nem 

szerzett biztosítási idôt, akkor az állandó 

lakóhely szerinti intézmény megküldi az 

igénybejelentést a legutolsó biztosítás 

helye szerinti tagállam illetékes szervének. 

Amennyi ben az igénylô olyan tagállam 

területén él, amelynek jogszabályi hatálya 

alá nem tartozott – biztosítási idôt nem 

szerzett –, akkor az utolsó biztosítás helye 

szerinti országban kell bejelentenie az igé-

nyét. Ugyanez a helyzet akkor, ha valaki a 

jogosultság megnyílásakor olyan országban 

él, amely nem tagállam. 

Az igénybejelentéssel automatikusan meg-

nyí lik mindazon tagállamok jogszabályai 

sze rint járó juttatásokra való jogosultság, 

amelyek nek feltételeit – az igénybejelentés 

tartalmából következtethetôen – az igénylô 

teljesíti. Természetesen más a helyzet, ha 

az igénylô kifejezetten kéri öregségi nyug-

díjának elhalasztását, amelyre egyébként 

egy vagy több tagállam jogszabálya szerint 

jogosult volna.

1.5. Ki és hogyan folyósítja a nyugdíjat?

Az igénybejelentés megtételét és a kötelezett 

tagállamok nyugdíjszámítását követôen 

ke rül sor a nyugdíjak folyósítására. A folyó-

sítás kötelezettsége mindazon tagállamokat 

terheli, amelyek a résznyugdíjak megállapí-

tására kötelesek. Az elôbbi példát követve 

tehát a biztosított személy négy tagállam 

nyugdíjfolyósító intézményétôl kap ellá-

tást. A folyósítás szabályairól a tagállamok 
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ugyancsak saját hatáskörükben döntenek, 

így az történhet postai kézbesítéssel, banki 

átutalással, esetleg egyéb módon. A tagálla-

mok által alkalmazott nyugdíjfolyósítási 

mó dok ról, valamint azok költségvonzatáról 

a tagállamok illetékes intézményei adnak 

tájékoztatást. A gyakorlatban elôfordul, 

hogy ezen intézmények – a folyósítás meg-

könnyítése érdekében – megállapodást köt-

nek egymással. Azonban minden esetben 

szem elôtt kell tartani a nyugdíj jogosultak 

érdekeit, és a folyósítást a leggyorsabb és 

a legkevesebb költséggel járó módon kell 

elvégezni. A folyósítás költségét levonják az 

ellátásból, azt a jogosultak viselik.

Nem köteles ellátást folyósítani az a 

tag ál lam, ahol a megszerzett biztosítási 

idô nem ha lad ja meg az egy évet, felté ve, 

hogy kizárólag ezen idôszak alapján nem 

állapítható meg jogosultság. Ez ter mé-

sze te sen nem jelenti azt, hogy az erre az 

idô szak ra esô jogosultság elveszne. Az 

ilyen rövid idôtartamú biztosítási idôre járó 

nyugellátás folyósítására az a tagállam lesz 

kötelezett, amelynek területén az érintett 

személy utoljára biztosított volt, függetlenül 

attól, hogy a járulékfizetési kötelezettségét 

erre az idôszakra nem ennek a tagállamnak 

a szociális biztonsági rendszerében tel je sí-

tette. E szabály lényege abban áll, hogy az 

ilyen rövid idôtartamú biztosítás valójában 

csak nagyon alacsony összegû nyugellátást 

eredményezne, amelyet esetleg a folyósítási 

és adminisztratív költségek felemésztené-

nek. A koordinációs rendeletek szabályozása 

ezzel is a megszerzett jogok védelmét szol-

gálja.

1.6. Nyugdíjjogosultság más
tagállamba költözéskor 

Gyakran felmerül a kérdés: mi történik a 

megállapított nyugellátással, ha a jogosult 

a folyósítás helye szerinti tagállam területét 

elhagyja, és másik tagállamba költözik? Ter-

mészetesen ennek nincs akadálya, hiszen az 

ellátások exportálhatóságának elve alapján 

a pénzbeli ellátásokat – különösen a nyug-

díjakat – akkor is folyósítják, ha a jogosult 

egy másik tagállam területén tartózkodik. 

Ehhez azonban szükség van a változás be je-

len tésére (ahogyan ez a magyar gyakor lat-

ban is szokásos). A változás bejelentésé vel 

kapcsolatos tájékoztatást az illetékes ma gyar 

nyugdíjmegállapító intézmény nyújtja.

1.7. A nyugdíjasok egészségügyi ellátása 
és családi ellátásaik

Részben az elôzô ponthoz kapcsolódik az 

a kérdés, hogy a nyugdíjasok melyik tag-

ál lam területén jogosultak egészségügyi 

ellátások igénybevételére? E tekintetben 

a koordinációs rendeletek a nyugdíjasok 

és hozzátartozóik széles körû védelmét 

biz to sít ják. A nyugdíjasok természetbeni 
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egészségügyi ellátásaira vonatkozóan a 

kö vet ke zôk irányadók:

• A nyugdíjas a lakóhely (tartózkodás helye) 

szerinti tagállamban veheti igénybe az 

egészségügyi szolgáltatásokat.

• Az ellátás igénybevételére való jogosult-

ságát az erre rendszeresített E-forma-

nyom tatványon kell igazolnia. 

A nyugdíjasok egészségügyi ellátásra nem-

csak abban az esetben jogosultak, ha több 

tagállam jogszabályainak hatálya alá tartoz-

tak, hanem akkor is, ha életpályájuk során 

csak egy tagállamban voltak biztosítot tak. 

Ez azt jelenti, hogy a csatlakozás után a 

kizárólag magyar nyugdíj jal rendelkezô 

nyug díjas is jogosult természetbeni egészség-

ügyi ellátásra a többi tagállamban.

A nyugdíjasok által igényelhetô csalá-

di ellátás abban a tagállamban jár, ahol 

az igénylô nyugdíj jogosultságot szerzett 

és a nyugdíját folyósítják. Amennyiben 

a folyósítás több tagállamból történik, 

akkor a fôszabály alap ján a tartózkodás 

helye szerinti tagállam lesz a családi ellátás 

nyúj tá sá ra kötelezett, feltéve, hogy annak 

jog sza bályai szerint a nyugdíjas családi 

ellátásra jogosultságot szerzett. Egyéb 

eset ben az a tagállam folyósítja a családi 

ellátást, amelynek jogszabálya szerint arra 

a nyugdíjas jogosultságot szerzett, és 

amely nek hatálya alá a leghosszabb ideig 

tartozott.

1.8. További tudnivalók nyugdíjasoknak 

E kiegészítô tudnivalók többnyire a nyug-

díjak csatlakozás utáni alakulásáról, illetve 

változásairól szolgálnak információval. 

1.8.1.  A csatlakozás várható 
hatása a nyugdíjak színvonalára

Magyarország EU-csatlakozása nem je len ti 

majd a nyugellátások színvonalának auto ma-

ti  kus és azonnali emelkedését. Ezt a követel-

ményt az Európai Unió nem fogalmazza meg 

a csatlakozásra váró országokkal szemben, 

hiszen a tagállamok szociális biztonsági 

rend sze reinek szabályozása – a nyugdíjak 

szín vo na lá nak szinten tartása és emelése  

– kizárólagos tagállami hatáskörbe tartozik. 

Egyértelmû követelmény azonban a nyugdíj-

rend szer hosszú távú fenntarthatóságának és 

a nyugdíjak finanszírozhatóságának bizto sí tá-

sa. A nyug ellátások színvonalát ezért a jövôben 

nem a nyugdíjak kiigazításának kö ve tel ménye, 

hanem továbbra is az eddig fi gye lem be vett 

tényezôk befolyásolják. Az ország gaz da sági 

teljesítôképessége alapvetôen meg ha tá roz za a 

nyugdíjrendszer mûködését, ezért a gazdasági 

teljesítmény javulása – az ak tívak bérnöveke-

dése révén – lehetôséget ad a járulékbevételek 

gyarapítására. Ez fe de ze tet teremt a magyar 

nyugdíjtörvényben elô írt, a bérek és az árak 

átlagához kötött nyug díj emelésre. Nyugdíj eme-

lési rend szerünk a fogyasztói árak növekedé-

sét is változatlanul követni fogja.



18

1.8.2.  A nyugdíjminimum fizetése 

A nyugdíjminimum biztosításáról szólva meg 

kell említeni, hogy amennyiben a több tagál-

lamból járó nyugdíjak összege együttesen 

nem éri el a lakóhely szerinti tagállamban 

irányadó nyugdíjminimumot, akkor ez a 

tag állam köteles kiegészíteni a teljes nyug-

díj összegét a nyugdíjminimumra. Azonban 

csak abban az esetben, ha saját jogszabályai 

szerint az érintett személy jogosult lenne a 

nyugdíjminimumra. Amennyiben a jogosult 

állandó lakóhelyéül más tagállamot választ, 

akkor – szükség esetén – ez utóbbi ország 

lesz köteles kiegészíteni a nyugdíjat.

Ha a tagállami jogszabályok alapján ki iga-

zít ják, azaz megemelik a nyugdíjat, akkor 

annak újraszámítására ugyan nincs szükség, 

ám ez érintheti a lakóhely szerinti tagállam-

ban irányadó nyugdíjminimumra történô 

ki egészítést. A nyugdíjemelést követôen is 

minden érintett tagállam tovább folyósítja 

az ôt terhelô nyugdíjrészt, de ez a teljes 

nyugdíj összegének olyan emelkedését von-

hat ja maga után, amely miatt megszûnhet a 

lakóhely szerinti tagállam nyugdíj-kiegészí-

tési kötelezettsége.

1.8.3.  A nyugdíj-megállapítás idôigénye

A koordinációs szabályok szerinti nyugdíj-

meg állapítás – az illetékes intézmények 

kö zöt ti szoros együttmûködés ellenére 

– lé nye gesen hosszabb idôt vesz igénybe, 

mint ha csupán egy tagállamban bírálják 

el az igényt. Az eljárás esetenként hosszú 
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hónapokig, sôt akár évekig is tarthat attól 

függôen, hogy milyen gyorsan cserélnek 

információt az érintett tagállamok intéz-

mé nyei. Annak érdekében, hogy az igény-

jo gosult erre az idôszakra se maradjon 

ellátás – megélhetést biztosító jövedelem 

– nélkül, ideiglenes nyugdíjra vagy a nyugdíj 

megelôlegezésére lehet jogosult. 

1.8.4.  Keresô tevékenység folytatása 
a nyugdíj mellett

Mivel a tagállamok nyugdíjrendszereinek 

sza bá lyo zása a nyugdíj melletti keresô 

te vé keny ség – nem csak magyarországi 

– foly ta tá sá nak lehetôségét illetôen is 

szá mot tevôen eltérhet, a munkavég zés 

meg kez dése elôtt érdemes érdeklôdni 

ennek esetleges következményeirôl, illetve 

a bejelentési kötelezettségrôl. A magyar 

nyug díj rendszer ugyan nem tartalmaz a 

mun ka végzést, illetve a keresô tevékenység-

bôl származó jövedelmet figyelembe vevô 

nyugdíjcsökkentési szabályt, de néhány 

tag ál lam szabályozásában ez elôfordul, és 

esetleg hátrányosan érintheti a nyugdíjas 

össz jö ve delmének alakulását.

1.8.5.  A szociális ellátásokra való
jogosultság sorsa

A szociális ellátásokra való jogosultságot 

lényegesen befolyásolhatja a koordinációs 

rendeletek alkalmazása miatti jövedelem-

változás. Abban az esetben ugyanis, ha a 

magyar nyugdíjas a csatlakozás után kéri, 

hogy nyugdíját a többi tagállamban szer-

zett biztosítási idôk figyelembevételével 

számítsák újra, akkor – új nyugdíjának 

tel jes összege miatt – eleshet korábbi szo-

ci ális ellátásától/ellátásaitól. Ennek oka az, 

hogy a jövedelemhatárhoz kötött szociális 

ellátásoknál már a magasabb összegû – a 

folyósításra kötelezett tagállamokból járó 

– nyugellátását kell figyelembe venni.

1.8.6.  A kétoldalú szociálpolitikai és
szociális biztonsági egyezmények

alapján folyósított nyugellátások sorsa

A hatályban lévô szociálpolitikai és szociális 

biztonsági egyezmények alapján folyósított 

nyugellátásokat is érintheti Magyarország 

EU-csatlakozása. Tekintettel arra, hogy a 

koordinációs rendelkezések szerint a jo go-

sult számára magasabb összegû – ked ve-

zôbb – ellátást biztosító szabályokat kell 

al kal mazni az ellátás megállapításakor, a 

csatlakozást követôen a nyugdíjak új ra-

szá mítására kerülhet sor. Mivel a Német-

országgal és Ausztriával kötött szociális 

biztonsági egyezmények megfelelnek az 

Európai Unió koordinációs szabályozásának, 

azok esetében, akik magyar biztosítási idôt 

szereztek, és csak ezen tagállamok valame-

lyikében voltak biztosítottak, a nyugdíjat 

nem számítják újra. Ha azonban más tagálla-
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mok ban is, illetve Németországban és Auszt-

riában is szereztek biztosítási idôt, akkor 

az érintettek kérhetik nyugdíjuk újraszámí-

tását. A Magyarországgal egyidejûleg taggá 

váló volt szocialista országokkal kötött 

szociálpolitikai egyezmények esetében 

azon ban – amennyiben azok eltérô elveket 

kö vet nek – azt kell megvizsgálni, hogy az 

egyezmény vagy a koordinációs rendeletek 

szerint számított ellátás a kedvezôbb, és a 

magasabb összegût kell majd folyósítani.

2. Amit a rokkantsági
nyugdíjakról tudni kell

Mivel a rokkantsági nyugdíjhoz szükséges 

jogosultságot is több tagállam területén 

le het megszerezni, a koordinációs rendele-

tek az öregségi nyugdíjhoz hasonlóan gon dos-

kod  nak a megszerzett jogosultság megtar-

tá sá ról. Tekintettel azonban arra, hogy a 

tag ál la mok rokkantsági nyugdíjrendsze rei 

eltérô megoldásokat alkalmaznak a jo go sult-

ság elismerését illetôen, néhány elemében 

a közösségi szabályozás is különbözik a 

leírtaktól.

2.1. A különbözô típusú rokkantsági 
rendszerek összetalálkozásának

problematikája

A tagállamok rokkantsági nyugdíjrendszere 

két típusba sorolható:

„A” típusú rendszer: A rokkantsági nyug-

díj összege független a biztosítási idô 

hosszától; a jogosultság csak a meg rok-

ka nás idôpont já ban is fennálló bizto-

sí tá si jogviszony ese té ben állapítható 

meg. Ilyen rendszer mûködik Belgium-

ban, Franciaországban, Hol lan diában, 

Ír or szág ban, Spanyolországban és az 

Egyesült Királyságban.

„B” típusú rendszer: A rokkantsági nyug-

díj összegét a biztosítási idô tartama 

határozza meg; a jogosultság független 

attól, hogy a biz tosítási jogviszony a 

meg rok kanás idô pont já ban fennáll-e 

vagy sem. Ilyen a Magyarországon, Auszt-

riában, Dániában, Finnországban, Gö rög-

or szág ban, Német országban, Izlan don, 

Liechtensteinben, Luxem burgban, Nor vé-

giá ban, Portugáliában, Olasz or szág ban 

és Svédországban mûködô rok kant sági 

nyugdíjrendszer.
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Mindaddig, amíg valaki csak egy tagállam-

ban vagy legalább azonos típusú rendszer rel 

rendelkezôkben szerez biztosítási idôt, nem 

merül fel különösebb nehézség a rok kant sá-

gi ellátás fizetésére kötelezett ország meg-

ál la pításánál. Ha több tagállamban sze rez 

biztosítási idôt, a gyakorlatban ez a kö vet ke-

zôképpen alakulhat:

1. Biztosítás kizárólag „A” típusú rendsze-

rek ben: A rokkantsági nyugdíj megálla-

pí tására és folyósítására az a tagállam 

köteles, ahol az érintett személy a 

meg rok ka nás idôpontjában biztosított 

volt. Ebben az esetben a biztosított a rok-

kant sá gi nyugdíj teljes összegére vá lik 

jogosulttá, függetlenül attól, hogy eset-

leg csak nagyon rövid ideig tartozott az 

adott ország szociális biztonsági rendsze-

ré nek hatálya alá. 

2. Biztosítás kizárólag „B” típusú rendsze-

rekben: A rokkantsági nyugdíj megálla-

pí tá sá ra és folyósítására az öregségi 

nyugdíjnál vázolt elvet és eljárást követve 

kerül sor. A résznyugdíjakat az egyes 

or szágokban szerzett biztosítási idôk 

arányában számítják ki. 

3. Biztosítás elôször „B” típusú, majd pedig 

„A” típusú rendszerben: Ez két ellátás 

megálla pí tásának és folyósításának esete. 

Az el sô tagállamban az ott szerzett bizto-

sí tá si idôt figyelembe véve állapítják meg 

a nyugdíjat, míg a második tagállam 

– elméletileg – ugyancsak teljes összegû 

el lá tást köteles nyújtani, azonban az ellá-

tás teljes összegét az elsô tagállamból 

já ró ellátás összegével csökkentheti.

4. Biztosítás elôször „A” típusú, majd „B” 

típusú rendszerben: Ebben az esetben is 

két különbözô rokkantsági nyugdíjat kap 

a jogosult, s azokat a szerzett szolgálati 

idôk arányában állapítják meg. 

2.2.  A rokkantság fokának 
megállapítása és az orvosi felülvizsgálat

A tagállamok rokkantsági nyugdíjrendsze-

rei nemcsak a szabályozási elvek te kin te-

té ben, hanem más lényeges elemekben 

is eltér nek egymástól. Az egyik fon tos 

kü lönb ség a nyugdíj jogosultsághoz szüksé-

ges mun ka ké pesség-csökkenés fo ká ra 

vo nat ko zik. A rokkantság fokának nem 

csu pán a jogo sult ság meg ál la pí tá sa 

szem pont já ból van jelentôsége, hanem a 

rok kant sá gi ellátás összegét is befolyásol-

hat ja. Akárcsak a nyugdíjrendszerek más 

sza bá lyait, a tagálla mok a rok kantság 

szük sé ges mértékét is saját hatáskörben 

ha tá roz zák meg. Ennek következménye 

az öreg ségi nyugdíjkorhatá rok hoz hasonló 

vál to zatos kép. Ezt to vább bonyolítja az a 

körülmény, hogy u gyan azon egészség ká ro-

sodás tekintetében a rok kant ság el té rô 

mértékét állapíthatják meg a tag ál la mok 

illetékes intézményei a nemzeti jog sza-



22

bályok alkalmazásával. Ez a gyakorlatban a 

következôket jelentheti.

Példa: A biztosított személy különbözô 

ideig csak a biztosítási idôtartamtól függô 

rendszerek hatálya alá tartozott, amelyek 

keretében rokkantságának fokát is eltérôen 

értékelik:

Ország
Biztosítási 

idô tartama

Rokkantság 

foka

A ország 25 év 10%

B ország 5 év 70%

C ország 2 év 100%

A biztosított C országban történô munka-

vég zése idején megállapított, 100 százalé-

kos egészségkárosodása miatt befejezi a 

mun kát, ám csak igen alacsony összegû 

rok kant sá gi nyugdíjra válik jogosulttá, 

mi vel biz tosítási ideje itt csupán két év. 

Ugyan csak alacsony nyugdíjra lehet jogosult 

B or szágból, ahol rokkantságának elismert 

mértéke is alacsonyabb, és biztosítási ideje 

sem sokkal hosszabb. A országból azonban 

az ugyan azon egészségkárosodásra elismert 

10 százalékos munkaképesség-csökke nése 

miatt ellátásra egyáltalán nem lesz jogosult, 

pedig itt volt a leghosszabb ideig biztosított. 

Nyilván való, hogy a példában szereplô sze-

mély jobban járt volna, ha a nagyobb rok kant-

sá gi fokot megállapító országban sze rezte 

volna meg a hosszabb biztosítási idôt.

A példa is mutatja, hogy a rokkantsági fok 

megállapítása kizárólagosan a tagálla mok 

saját hatáskörébe tartozik, így a rok kant-

ság felülvizsgálatát is az ellátás fo lyó sítását 

vég zô országok egészségügyi in téz ményei, 

illetve orvosai végzik. Ha az érintett személy 

egészségi állapota nem teszi lehetôvé, hogy 

más tagállamban lévô intézmény vagy orvos 

elôtt felülvizsgálaton megjelenjen, akkor azt 

a lakóhelye sze rinti intézmény, illetve orvos 

végzi el. A tagál la mok emellett – az érintett 

személyek te her men tesítése érdekében 

– szûk körben megállapodásokat kötöttek 

az orvosi vizsgálatok elvégzésére és azok 

eredményeinek, illetve a megállapított rok-

kant sági fok kölcsönös elismerésére.
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A tagállamokban ellátásra jogosító minimális rokkantsági fok és a biztosítási idôre vo nat kozó követelmények

Tagállam Rokkantság mértéke Minimum biztosítási idô/egyéb követelmény

Ausztria 50 %

60 hónap az utolsó 120 hónapon belül (50 éven felül 

havonta +1 hónap biztosítási idô, a 60. életévben 

maximum 180 hónap az utolsó 360 hónapon belül)

Belgium 66,66 % 6 hónap, 120 munkanappal

Dánia 50% Legalább 3 év helybenlakás 15–67 éves kor között

Egyesült Királyság 100 % Táppénzjogosultság 52 hétig

Finnország
 Teljes nyugdíjhoz: 3/5 

Résznyugdíjhoz: 2/5
3 év helybenlakás a 16. életév betöltése után

Franciaország 66,66 %
Legalább 12 havi rendszeres biztosítás a megrokkanás 

hónapjának elsô napját megelôzôen.

Görögország 50 %

1992. december 31. elôtt biztosítottaknál:

4 500 napi munkavégzés, vagy életkortól függô 

megfelelô idejû járulékfi zetés.

1993. január 1. után biztosítottaknál:

4 500 napi munkavégzés vagy 15 év biztosítás

Hollandia 15 % és 25 % -

Írország - 
Legalább 260 heti járulékfi zetés vagy legalább 48 heti 

járulékfi zetés a jogosultság megnyílását megelôzô évben

Izland 50 % Legalább 3 évi helybenlakás

Liechtenstein

 ¼ nyugdíjhoz 40 %

½ nyugdíjhoz 50 %

teljes nyugdíjhoz 66,66 %

1 év

Luxemburg -
12 hónap biztosítás a megrokkanást

megelôzô 3 éven belül

Németország

- munkaképesség legalább napi 

3–6 órai munkavégzésre

- munkaképesség napi 3 óránál 

kevesebb munkavégzésre 

60 hónap, melybôl 36 hónapot a megrokkanást 

megelôzô 5 éven belül teljesített az igénylô

Norvégia 50 % Legalább 3 év helybenlakás

Olaszország 66 % és 100 %
5 év járulékfi zetés, amelybôl legalább 3 év a 

megrokkanást megelôzô 5 éven belül teljesített

Portugália
Legalább 2/3

munkaképesség-csökkenés
Legalább 5 év biztosításban töltött idô

Spanyolország 33 %

26 év alatt: biztosítás a 16. életév és a megrokkanás 

között eltelt idô felére.

26 év felett: biztosítás a 20. életév és a megrokkanás 

között eltelt idô ¼-ére, de minimum 5 év

Svédország 25 % Legalább 3 év helybenlakás
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2.3.  A rokkantsági nyugdíj
megállapítása és folyósítása 

Attól függôen, hogy a biztosított személy 

milyen típusú rendszerek hatálya alá tarto-

zott, a rokkantsági nyugdíjat vagy a bizto-

sítási idôk összeszámításának – az öregségi 

nyugdíjnál ismertetett – szabályai szerint, 

vagy kizárólag egy – a megrokkanás idô-

pontjában fennálló biztosítás helye sze rinti 

– tagállam jogszabályai alapján, esetleg 

a kettô kombinálásával állapítják meg. 

Amennyiben több tagállamban keletkezik 

rokkantsági nyugdíj jogosultság, akkor az 

igénybejelentésre és a folyósításra vonat-

kozó szabályok ugyancsak megegyeznek az 

öregségi nyugdíjnál leírtakkal.

2.4.  Munkavégzés a
rokkantsági nyugdíj mellett

A rokkantsági nyugdíj jogosultság a keresô 

tevékenység folytatása szempontjából szinte 

valamennyi tagállamban korlátozásokkal 

jár. Amennyiben a rokkantsági nyugdíjban 

ré sze sülô személy az ellátás folyósításának 

idôtartama alatt keresô tevékenységet kíván 

folytatni, feltétlenül szükséges pontosan 

tájékozódnia arról, hogy a rokkantsági 

nyug díj át folyósító tagállamok jogszabályai 

milyen feltételekkel teszik lehetôvé a mun-

kavégzést. Ez azért különösen fontos, mert 

a keresô tevékenység – a tagállami jog sza-

bá lyok fel té te leinek nem teljesítése esetén 

– járhat a rokkantsági résznyugdíj összegé-

nek csökken tésével, a folyósítás felfüggesz-

tésével, esetleg a jogosultság elvesztésével.

2.5.  A rokkantsági nyugdíj csatlakozás 
utáni igénylése

Azok esetében, akik magyar rokkantsági 

nyug  díj at kapnak, és más tagállamokban 

biz to sí tási idôt szereztek, a csatlakozás 

idô pont já val rokkantsági nyugdíj jogosult-

sá guk – az öreg ségi nyugdíjhoz hasonlóan 

– ezekben a tagállamokban is megnyílik. 

Az ellátás meg ál la pí tásához azonban a 

szükséges for ma nyomtatványokon be kell 

jelenteni az igényt. 

Amennyiben más tagállamban rok-

kant sá gi nyugdíjat állapítanak meg és 

fo lyó sí ta nak a magyar jogosultnak, akkor 

jö ve de lem függô szociális ellátás(ok)ra való 

jo go sult ságát jö ve del mi helyzetének válto-

zá sa miatt el ve szít he ti.

2.6.  A rokkantsági nyugdíjban 
része sü lôk egészségügyi ellátása

és családi ellátásaik

A természetbeni egészségügyi ellátások 

és a családi ellátások tekintetében fô sza-

bály ként az öregségi nyugdíjnál leírtak az 

irányadók. 
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3.  Amit a baleseti 
nyugellátásokról tudni kell

A koordinációs rendeletek baleseti nyugellá-

tásokra vonatkozó szabályozása lényegesen 

egyszerûbb az elôbbieknél. 

A baleseti rokkantsági nyugdíj és a balese-

ti hozzátartozói ellátások folyósítá sá ra a 

mun ka helyi (üzemi) baleset be kö vet ke zé-

sé nek, illetve a foglalkozási megbe te ge dés 

megállapításának helye szerinti tag ál lam 

köteles saját jogszabályai és a koor dinációs 

rendeletek elôírásai alapján. Ez a tagállam 

kötelezett akkor is, ha az ellátás jogosultja 

másik tagállam területén él vagy tartózko-

dik. Ebben az esetben azonban a lakóhe-

lyen (tartózkodási helyen) nyugdíjfolyósítást 

végzô intézmény és a folyósításra kötelezett 

tagállam illetékes szerve közötti megálla-

po dás alapján lehetôség van arra, hogy 

az elôbbi folyósítsa az ellátást, amelynek 

összegét az utóbbi megtéríti.

Mivel a baleseti ellátásoknál csak egy 

tagállam kötelezett, ezért csak a saját jog-

sza bá lyok rendelkezései alapján állapítják 

meg az ellátást azzal, hogy a jogosult más 

tagállamban szerzett biztosítási idôszaka it 

is kötelesek beszámítani. Foglalkozási meg-

be tegedés esetén a többi tagállamban fog-

lal kozási ártalomnak kitett munkakörben 

végzett munka idejét és az ott elszenvedett 

egészségkárosodást is figyelembe kell venni. 

Ha a baleseti nyugdíj vagy baleseti hozzátar-

tozói ellátások meghatározása az átlagkere-

se ten alapul, akkor annak számítása csak a 

megállapítást és folyósítást vég zô ország-

ban elért keresetek figyelembe vételével 

tör tén het. Ugyanez irányadó a standard 

ke re set alkalmazásakor is. 

Ha a baleseti ellátások összegét a csa lád-

ta gok száma is befolyásolja, akkor a más 

tag államban élô (tartózkodó) családtagokat 

is számításba kell venni. 

Természetesen a baleseti ellátásokban 

ré sze sülôk egészségügyi ellátásokra is jo go-

sul tak, az erre vonatkozó sza bá lyok meg-

egyez nek az öregségi nyugdíjnál leírtakkal. 
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4. Amit a hozzátartozói 
nyugellátásokról tudni kell

A tagállamok szociális biztonsági rendszerei 

a hozzátartozói ellátásokat is eltérôen sza-

bá lyozzák, egyrészt a jogosulti kör és a 

jo go sult sági feltételek, másrészt pedig az 

ellátások összege és folyósításának idôtar-

tama szempontjából. 

4.1.  Özvegyi nyugdíj

A tagállamok többsége özvegyi ellátást, 

nyugdíjat biztosít az elhunyt házastárs után. 

Ma már a szociális biztonsági rendszerek-

ben mind a férj, mind a feleség jogosult lehet 

özvegyi ellátásra, ha az elhunyt házastárs 

teljesítette az elôírt jogosultsági feltételeket. 

Az elhalálozás idôpontjában házasságban 

élô férj és feleség mellett azonban az elvált 

házastárs, illetve az élettárs is jogosult 

lehet az özvegyi ellátásra. Ez utóbbi szemé-

lyi kör tekintetében azonban a tagállamok 

sza bá lyozási gyakorlata nem egyforma, 

és többnyire lényeges megszorításokat 

al kal maz nak a jogosultság megállapítását 

il le tôen. Belgiumban, Görögországban, az 

Egyesült Királyságban, Írországban és Finn-

országban például csak a házastárs jogosult 

hozzátartozói ellátásra. Ezzel szemben 

bizonyos feltételekkel az elvált há zas társ 

is számíthat özvegyi ellátásra például Spa-

nyol országban, Ausztriában, Portugáliában, 

Olaszországban, Dániában. Míg Svédország-

ban és Norvégiában a házas társon kívül csak 

az elhalálozás idôpontjában is az elhunyttal 

együtt élô élettárs lehet jogosult, addig Hol-

landiában és Izlandon nem jár a klasszikus 

értelemben vett özvegyi nyugdíj.

Annak ellenére, hogy a tagállami sza-

bá lyo zás igen változatos, a koordinációs 

rendel ke zések lényegesen egyszerûbbek. Ha 

va la mely tagállam özvegyi nyugdíjat biztosít 

a saját nemzeti jogszabályában rögzített 

túlélô hozzátartozó(k)nak, akkor az elhunyt 
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személy után a koordinációs szabályok alap-

ján is ellátást kell nyújtania. A rendszerek 

sza bá lyozási elvétôl függôen az elhunyt 

há zas társ által teljesített jogosultsági fel-

tételek meglétének megállapításához fi gye-

lembe kell venni a más tagállam területén 

szerzett biztosítási idôket is. Ez a gyakor-

latban azt jelenti, hogy özvegyi résznyugdí-

jakat állapítanak meg, és azon tagállamok, 

amelyek jogszabályban foglalt jogosultsági 

feltételeit az elhunyt teljesítette, nyugdíj 

fizetésére (folyósítására) kötelesek. Ennek 

szabályai megegyeznek az öregségi nyugdíj-

nál leírtakkal. 

Az özvegyi résznyugdíj számításának 

alap ja lehet az elhunytnak folyósított öregsé-

gi nyugdíj, rokkantsági nyugdíj, vagy az a 

fel té te le zett ellátás, amelyre az elhunyt éle-

tében jogosult lett volna. A tagállamok elté-

rô szabályokat alkalmaznak a hozzátarto zói 

nyugdíjak kalkulálására, ezért azokról a 

tag állami illetékes intézmények adnak felvi-

lá go sí tást. 

4.2.  Árvaellátás

Az árvaellátásra vonatkozó szabályok 

ugyan csak nagyban különböznek. Vannak 

or szá gok, amelyeknek szociális biztonsági 

rend sze re nem biztosít árvasági ellátást 

(Bel gium és Franciaország), vagy csak mind-

két szülô elvesztése esetén (Hollandia). Más 

országokban a jogosultak köre a saját gyer-

me keken túl kiterjed a nevelt, az örökbe-

fo ga dott és a mostohagyermek(ek)re is 

(Liechtenstein, Luxemburg, Finnország). 

A jogosultsági korhatár is igen változatos, 

így például a gyermek utáni családi ellátás-

ra való jogosultság fennállásáig, a 18. életév 

betöltéséig, a tanulmányok folytatásának 

idô tar ta má ra, vagy meghatározott felsô kor-

ha tár betöltéséig lehet jogosult az árva az 

ellátásra. A koordinációs szabályok azon ban 

ennél sokkal egyszerûbbek, és az említett 

általános számítási módszertôl is eltérnek. 

Amennyiben az elhunyt szülô legalább 

két tagállamban szerzett biztosítási idôt, 

az irányadó koordinációs rendelkezések 

szerint az árva kizárólag annak a tagállam-

nak a szociális biztonsági rendszerébôl kap 

árvaellátást, amelynek területén lakik, fel-

téve, hogy e tagállam jogszabályai alapján az 

ellátásra jogosult. A jogosultság megszerzé-

séhez szükség esetén a másik tagállam(ok) 

területén szerzett biztosítási idôket is 

figyelembe kell venni. Az árváknak járó 

el lá tá sok nál fontos szabály, hogy a valamely 

tagállam nemzeti jogszabálya alapján járó 

árvaellátás összege a koordinációs rende-

letek alkalmazásával sem csökkenthetô. Ez 

a gyakorlatban azt jelenti, hogy amennyiben 

a lakóhely szerinti tagállamban megállapí-

tott árvaellátás összege alacsonyabb, mint 

a lakóhely áthelyezése esetén járó árvaellá-

tá sé lenne a másik tagállamban, akkor ez 
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utóbbi köteles erre az összegre kiegészíteni 

a folyósított összeget. 

Példa: Az elhunyt szülô Olaszországban 

és Luxem burgban szerzett szolgálati idôt, 

gyermeke Olaszországban él. A Luxemburg-

ban szerzett szolgálati idôk elegendôk ahhoz, 

hogy az ottani jogszabályok alapján az árva 

jogosulttá váljon ellátásra. Mivel azonban az 

árva lakóhelye Olaszországban van, az olasz 

szociális biztonsági rendszerbôl fog ellátást 

kapni, ahol az összeg kiszámításához a 

Luxem burgban teljesített biztosítási idôket 

is figyelembe kell venni. Ebben az esetben az 

ellátás összege a következôk szerint alakul:

Olaszország: 150 euró

 (mindkét országban szerzett biztosítási 

idôk beszámításával) 

Luxemburg: 200 euró

 (kizárólag a Luxemburgban szerzett biz-

tosítási idôkkel számolva)

Mivel a luxemburgi árvaellátás összege 

ma ga sabb, mint az ellátás folyósítására 

kö te lezett olaszországié, a luxemburgi il le-

té kes intézmény a két összeg különböze-
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tét, azaz 50 eurót köteles kiegészítésként 

folyósítani. 

Abban az esetben azonban, ha az árva 

nem olyan tagállamban lakik, ahol elhunyt 

szülôje biztosítási idôt szerzett, akkor az 

a tagállam köteles számára ellátást folyó-

sítani, amelynek jogszabálya alapján a szülô 

a leghosszabb biztosítási idôt teljesítette. Ez 

a tagállam köteles lesz a más tagországok-

ban szerzett biztosítási idôket is figyelembe 

venni az ellátás számításánál. A többi tagál-

lam pedig a fentiek szerint köteles meg-

fizetni a különbözetet az árvának akkor, ha 

az általa nyújtott ellátás összege magasabb 

volna. 

Eltérô szabályok alkalmazandók, ha 

az el hunyt szülô már nyugdíjas volt, és a 

gyer mek után családi ellátásra volt jogosult. 

Ilyen esetekben továbbra is a családi ellátást 

nyújtó tagállam jogszabályait kell alkalmazni 

az árvaellátás megállapításánál, függetlenül 

attól, hol van a gyermek lakóhelye.

4.3.  Szülôi nyugdíj, és további
hozzátartozók ellátásai

A szülôi nyugdíj intézményét csak kevés tag-

ál lami biztosítási rendszer ismeri. Spa nyol or-

szág ban, Olaszországban, Luxem burg ban és 

Por tu gá li ában például a szülôk/nagyszülôk is 

jogosulttá válhatnak hozzátartozói el lá tás ra, 

ha ôket gyermekük/unokájuk é le té ben el tar-

tot ta. A szülôi nyugdíjak feltételei szû keb bek 

a többi hozzátartozói ellátásénál. A há zas-

társ (elvált házastárs), a gyermekek és a 

szü lôk/nagy szü lôk mellett csak igen ke vés 

or szág ban lehetnek további családta gok, 

ro ko nok is ellátásra jogosultak. Például Spa-

nyol or szág ban és Olaszországban a test vé rek 

is, míg Luxem burg ban a testvérek mel lett 

az oldalági le szár ma zottak is hoz zá tar tozói 

ellátásra tarthatnak igényt, ha az el hunyt sze-

mély teljesítette a jogosultsági feltételeket. 

A szülôk és más hozzátartozók ellátásai ra a 

koor dinációs rendeletek az általános sza bá lyok 

alkalmazását rendelik (lásd: özvegyi nyugdíj)
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Az Európai Unió tagállamaiban mûködô szo-

ciális biztonsági rendszerek koordinációját 

meg határozó közösségi szabályrendszer 

rend kí vül összetett. Bár egyes elemei idege-

nek a nemzeti jogszabályoktól, jól szol gál ja 

elsôdleges célját: a tagállamokon belül moz-

gó és személyi hatálya alá tartozó uniós 

pol gá rok szociális biztonságának szé les 

körû garantálását. E cél ismereté ben az 

érin tett magyar állampolgárok is két ség kí-

vül kedvezôbb helyzetbe kerülnek a csat-

lakozást követôen, ha jogaikkal – a kö te le-

zet tsé geket is szem elôtt tartva és tel je sít ve 

– megfelelôen élnek. Ez annak ellenére is 

igaz, hogy Magyarország EU-csat la ko zása, 

a koordinációs rendeletek alkalmazása nem 

jár a hatályos nyugdíj-jog sza bá lyok joghar-

monizációs célú módosítá sával, a magyar 

nyugdíjszabályozás és -rendszer vál to zá sá-

val, hiszen ez nem közösségi követelmény. 

A tagállami nyugdíjrendszerek magas szín vo-

na lú ellátásokat nyújtanak a jogosultaknak, 

ezért az azok hatálya alá tartozó – vagy 

azok hoz a múltban hozzájáruló – magyar 

ál lam polgárok is számíthatnak ezekre. 

Annak ellenére, hogy a csatlakozás ténye 

nem vezet a magyar nyugdíjak színvonalá-

nak azonnali emelkedéséhez, hosz szabb 

tá von – Magyarország EU-tagként elér he tô 

gyorsabb gazdasági növekedése, a koor di ná-

ció elônyeinek kihasználása révén – a nyugel-

lá tások színvonalának lényeges változásával 

számolhatunk.

Az uniós szabályozási mechanizmus bo nyo-

lul tsága miatt összefoglalónkban elsôsorban 

az általános tájékoztatásra törekedtünk. 

Azok, akik a részletszabályokkal is szívesen 

megismerkednének, hasznos információkat 

kaphatnak a felsorolt intézmények szakem-

bereitôl, fontos tudnivalókra bukkanhatnak 

a következô oldalon megadott internetes 

honlapokon.

Konklúzió helyett
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Országos Nyugdíjbiztosítási Fôigazgatóság 

1132 Budapest, Visegrádi u. 49.

Postacím: 1554 Budapest, Pf.: 70

Telefon: 270-8000

www.onyf.hu

Fôvárosi és Pest Megyei

Nyugdíjbiztosítási Igazgatóság

1081 Budapest, Fiumei út 19/a

Telefon: 210-1630

Nyugdíjfolyósító Igazgatóság

1139 Budapest, Váci út 73.

Telefon: 350-0155

Országos Egészségbiztosítási Pénztár

1139 Budapest, Váci út 73/a

Telefon: 270-2001

www.oep.hu

Egészségügyi, Szociális 

és Családügyi Minisztérium

1051 Budapest, Arany J. u. 6–8. 

Telefon: 332-3100

www.eszcsm.hu

Külügyminisztérium

1027 Budapest, Bem rkp. 47.

Telefon: 458-1000

www.kum.hu

Miniszterelnöki Hivatal

1055 Budapest, Kossuth L. tér 4.

Telefon: 441-3000

www.kancellaria.hu

Igazságügyi Minisztérium 

1055 Budapest, Kossuth L. tér 4.

Telefon: 441-3003

www.im.hu

Az Európai Unió hivatalos honlapja:

www.europa.eu.int

Európai Bizottság:

http://europa.eu.int/comm/dgs/

emp l o y m e n t 

Európai Szociális Alap:

http://europa.eu.int/comm/dg05/esf/en/

Az Európai Bizottság jelentése az

EU-tagállamok nyugdíjrendszereirôl:

http://europa.eu.int/comm/employment_

social/news/2002/dec/joint_pensions _

report_en.pdf

A tagállamok nemzeti

jelentése a nyugdíjrendszerekrôl:

http://europa.eu.int/comm/employment_

social/soc-prot/pensions/index_en.htm
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•  Az 1997. évi LXXXI. törvény a társa da-

lom biztosítási nyugellátásról, valamint az 

ennek végrehajtására kiadott 168/1997. 

(X. 5.) sz. kormányrendelet.

• Az 1997. évi LXXX. törvény a társadalom-

biztosítás ellátásaira és a magánnyugdíjra 

jogosultakról, valamint e szolgáltatások 

fedezetérôl.

Jogszabályok





Milyen lesz a magyar nyugdíjas helyzete az Európai Unióban? Igaz-e hogy 

juttatásai el fognak értéktelenedni? Vagy éppen ellenkezôleg: azonnal 

„európai színvonalú” nyugdíjat fog kapni? Nos, egyik eshetôségrôl sincs 

szó. Az azonban tény, hogy az Európai Unió Szociális Védelmi Bizottsága 

kiemelten kezeli a nyugellátások kérdését, így a nyugdíjasok és hozzátarto-

zó ik tisztességes jövedelmének ügyét, továbbá a tagállamok közötti együtt-

mû ködést, hogy a legjobb feltétek jöjjenek létre a munkavállalók szabad 

mozgásához Európában. Ezen túl bizonyosnak látszik, hogy  Ma gyar or szá-

gon és az Európai Unióban gyorsabb lesz a gazdasági növekedés. Ez a hazai 

nyugellátások színvonalának jelentôs javulását eredményezheti.

Dr. Pákozdi Ildikó

fôiskolai docens


